

教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年10月10日 星期五 今日4版 第86期 总第4101期

省委教育工委、教育厅党组理论学习中心组举行2025年第四次专题学习会

深入学习《习近平谈治国理政》第五卷 推动教育强省建设取得新的更大成效

本报讯(记者 何元凯)近日,省委教育工委、教育厅党组理论学习中心组举行2025年第四次专题学习会,集中学习《习近平谈治国理政》第五卷。省委教育工委副书记,教育厅党组书记、厅长余孝其主持会议并讲话。

会议指出,《习近平谈治国理政》第五卷是在决胜“十四五”、布局“十五五”的关键时刻正式出版发行的,涵盖了中国式现代化、全面深化改革、新质生产力等各个方面,是继前

四卷后,又一部全景展示“中国之治”、坚定走好“中国之路”、最新阐释“中国之理”的权威著作。要深刻把握《习近平谈治国理政》第五卷出版的时代背景、蕴含的丰富内涵、鲜明的实践指向,笃行实干做好各项工作,推动教育强省建设取得新的更大成效。

会议要求,要深刻把握“中国式现代化”这个新时代“最大政治”,把高质量作为教育的“生命线”,用好改

革这个“关键一招”,为教育插上数字化的“翅膀”,充分发挥教育的先导性、基础性支撑作用,以教育之强夯实国家富强之基。要深刻把握“两个结合”这个取得成功的“最大法宝”,深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,落实立德树人根本任务,加强中华优秀传统文化浸润,扎实推进“五育并举”,推动铸魂育人工作实现新突破,培养担当民族复兴大任的时代新人。

要深刻把握“自我革命”这个百年大党“最大优势”,牢牢把握党对教育的领导权,充分发挥党建引领作用,巩固拓展学习教育成果,营造风清气正的教育生态,推动教育领域党的建设展现新气象,使教育领域成为坚持党的领导的坚强阵地。

会上,省委教育工委、教育厅班子成员围绕学习主题作交流发言。省委教育工委、教育厅各处室和直属事业单位主要负责同志参会。

探寻广元市实验小学深化五育并举的实践故事—— 校园无“闲地” 处处皆“课堂”

■ 本报记者 肖茜 葛仁鑫

渐渐地,原本习惯旁观的学生,开始拿起工具主动参与;有些性格急躁的孩子,也能在观察花园时静下心来一笔一画地记录。他们不再把劳动当作一项任务,而是看作一次次与植物、与伙伴相处的机会。

“劳动如果是真实的、有温度的,孩子们就愿意接近它、记住它,甚至开始喜欢它。”学校劳动教育指导教师王凤说,针对劳动教育容易存在割裂性、碎片化、随意性的问题,学校形成了“学农、学工、学军、学生活”的劳动教育模式架构,进阶式连通小学阶段各年级,涵盖学生生活各方面。

其中,一二年级开展“学生活”中的生活起居类劳动课程,三年级开展“学农”种植劳动课程,四年级开展“学军”军事技能体验训练课程,五年级开展“学工”木工与传统工艺制作劳动课程,六年级则开展“学生活”中的饮食营养烹饪劳动课程。

在木工与传统工艺制作劳动课程中,“广元的桥”跨学科项目式学习是核心课程,五年级学生现场探访家乡的各类桥梁,研究桥、描写桥,最后手工制作出“桥”,“这不仅锻炼了孩子们的探究、动手能力,也让他们更加了解、热爱自己的家乡。”实施该课程的美术老师李俊说。而在饮食营养烹饪劳动课程中,六年级学生从家里带来了洗净、切削后的食材,由学校厨师现场

教学,指导大家分步骤开展烹饪操作。“几轮课程下来,每位学生毕业时,都会做8菜4汤。”副校长余慧蓉说,这也得到了很多家长的点赞。

从群山“飞”向大海 在学生心中埋下爱国强军“种子”

“同学们知道吗,在深蓝的大海上,有一艘以我们家乡命名的护卫舰。”9月底,五年级9班的学生上了一堂特别的队课,在校门口右侧的国防教育基地,大家听着解说员同学的介绍,思绪从群山之间“飞”向大海深处。

2023年6月,海军广元舰与广元市实验小学建立双拥共建关系,启动了舰校共建。广元舰向该校捐赠了价值18万元的图书、电脑等物资,并资助数名贫困学生,还捐资10万元建成了该校国防教育基地。

基地通过特色国防双拥元素、功能性国防体验设施、基础服务设施等,将党史、军史、国防知识、双拥知识等内容生动形象地展现出来,让学生可触、可感、可知。

而这样的舰校共建纽带,为广元市实验小学开展爱国主义教育及国防教育提供了宝贵的资源。

去年4月,学校40余名师生受邀到北海登上广元舰,与舰上官兵共度海军节。那一趟旅程,成了学校六年级

2班学生刘科含的珍贵回忆,“以前觉得英雄很遥远,但登上厚厚的甲板,看到海军叔叔的军营生活,感受到正是他们这些英雄的守护,才有我们幸福平静的生活。”

在国防知识学习和登舰研学的基础上,该校搭建起立体的国防教育课程体系,聚焦“思”,打造“国防沉思录”,让学生以多种形式了解历史上的战争故事,思考国防智慧;聚焦“行”,不仅让学生在校内的军训基地进行“军事训练”,还让他们走出学校进行研学实践。

“知、思、行的结合,更能够在学生心中埋下爱国强军的‘种子’,同时也激励他们不畏艰险、勇毅前行。”学校党总支书记高齐君说。

每寸空间都是“育人场”

“在时间上让孩子们走得更远”

在广元市实验小学的校园里,有18处特别的绿化区,被学生亲切地称为“雨水花园”。

原来,学校操场完成了海绵化改造,精心分布的“雨水花园”浅凹绿地,承担起收集、净化、渗漏雨水的功能。如果降雨量大,雨水便会通过“雨水花园”的溢流井下接雨水管网直通蓄水池,由此储存的水又能用来喷灌花园的植物,实现循环利用。

(下转2版)



图片新闻

“四点半课堂” 丰富课后生活

近年来,乐山市海棠街道桂花楼社区开设“四点半课堂”。当地党员、大学生志愿者、社工等定期开设科技、球类、音乐等趣味课程,丰富孩子们的课后生活。

图为社工日前在“四点半课堂”里和孩子们一起弹琴。

李华时 摄

教育部、财政部部署实施2025年银龄讲学计划

四川将招募370名退休教师

据教育部官网消息 近日,教育部、财政部联合印发《关于做好2025年银龄讲学计划有关实施工作的通知》(以下简称《通知》)。根据国家银龄教师行动计划整体部署,今年计划招募7000名银龄讲学教师,发挥优秀退休教师引领示范作用,帮助提升农村学校教学水平和育人管理能力,推动城乡教育优质均衡发展。其中,四川将招募370名银龄讲学教师。

《通知》指出,2025年银龄讲学计划的实施范围以县为基本单位,主要面向脱贫地区,欠发达的民族县、革命老区县、边境县以及新疆生产建设兵团(以下简称“兵团”)团场等,重点向国家乡村振兴重点帮扶县、“三区三州”等地区倾斜。受援学校为县镇和农村学校。在此基础上,鼓励各省份和兵团结合实际,面向其他比较薄弱县乡地区和教育发展欠发达区域自主选拔优秀退休教师开展讲学,可酌情将普通高中纳入实施范围。

《通知》明确,申请银龄讲学计

划的退休教师以校长、教研员、特级教师、骨干教师为主。年龄一般在65岁(含)以下,政治可靠、师德高尚、爱岗敬业、业务精良;身体健康、甘于奉献、不怕吃苦、作风扎实;教育教学经验丰富。讲学教师原则上应具有中级及以上教师职称,以高级教师为主。原单位返聘退休教师工作不列入银龄讲学计划。

《通知》要求做好讲学教师的待遇保障工作,讲学教师服务期间人事关系、现享受的退休待遇不变。按月发放工作经费,主要用于向讲学教师发放工作补助、交通差旅费用及购买意外保险费等。义务教育阶段讲学教师工作经费由中央财政和地方财政按照年人均2万元标准共同分担。

《通知》要求各地做好招募工作,结合当地实际情况,尽快启动银龄讲学教师公开招募工作,加强统筹协调,提高招募完成率。要深入挖掘讲学教师中的先进典型和感人事迹,总结推广银龄教师的工作经验和研究成果。

四川省高等职业学校办学能力评价培训举行 引导学校走内涵式 特色化和创新发展路

本报讯(记者 王浚录)日前,四川省高等职业学校办学能力评价培训在泸州市举行。本次培训既是落实教育部“部省共建专家库须经培训入库”的具体举措,更是对我省首次开展高职学校办学能力评价工作的动员部署。培训旨在帮助与会者明确评估宗旨、吃透评估指标、厘清评估任务,为评估工作有序推进、取得实效筑牢基础。省委教育工委委员,教育厅总督学王挚参加培训活动并讲话。

教育厅近日印发《四川省高等职业学校办学能力评价实施方案(2025—2030年)》,计划在2030年前对省内86所高等职业学校完成一轮全面评估。据悉,本轮评价摒弃传统“全面铺开、面面俱到”的模式,围绕落实立德树人根本任务,聚焦职业学校关键办学能力,推动高等职业

学校办学条件的改善与提升,促进教育教学深化改革,引导学校走内涵式、特色化和创新发展之路。

会议强调,教育厅有关处室(单位)要加强评估工作的组织统筹,全力保障评价工作落地见效;各校要强化责任担当,对照指标体系,全面梳理办学情况,制定详细工作方案,明确时间节点、责任分工;专家要认真“把脉问诊”,严格对照国家和我省的评估标准,遵守评估纪律,为学校发展提供指导建议。

据了解,此次培训内容兼具理论深度与实践价值,既有政策解读,也有实操指导。培训采用“线上+线下”结合的方式进行,高职学校专家、行业领域专家、全省高职院校评估工作负责人,以及教育厅相关处室(单位)负责人共计1300余人参加培训。

平昌县 万盏护眼灯构筑“光明防线”

本报讯(王玉蓉)“现在教室换了新灯,书本上的字都变得清晰透亮了!”近日,平昌县思源实验学校三年级学生何峥嵘笑着说。在清晨8点的教室里,12盏护眼灯次第亮起,柔和的光线均匀洒在课桌上,她和同学正齐声朗读古诗《所见》,讲台上的智能控制面板显示着“上课模式”,黑板灯与顶灯协同调光,光线既不刺眼,也不昏暗。

换灯的背后,是平昌县对儿童青少年视力健康的“破题之思”。“全县儿童青少年近视率居高不下,不少孩子刚上小学二年级就戴上了眼镜。”县教科局德卫艺股负责人杜剑锋坦言,传统教室照明光度不足、眩光严重、频闪明显,成了影响学生视力的“隐形杀手”。

为破解这一难题,平昌县将“教室智慧光环境改造工程”纳入民生实事,累计投入720万元。“我们不仅要让教室灯光亮起来,更要让孩子眼睛健康起来。”县教学仪器装备站站长苟育红说,改造后的护眼灯采用全光谱技术,灯光接近自然光,还能通过智能控制系统实

现情景化调节。

在平昌县信义小学,128间教室全部换上了“9+3”照明系统。9盏护眼灯形成矩阵式布光,消除桌面阴影;3盏黑板灯精准覆盖板书区域,避免反光。“以前孩子总说看黑板边缘的字模糊,现在每天放学都乐呵呵地说‘教室比家里还亮堂’!”该校五年级学生谭安然的妈妈王华琼发现,孩子回家后揉眼睛的次数明显少了。更贴心的是智能情景模式,上课、投影、课间等6种场景一键切换,当老师说出“投影模式”,黑板灯自动熄灭,教室灯光柔和暗下50%,既不影响投影效果,又保护了学生视力。

截至目前,该县有1666间中小学(幼儿园)教室完成改造,14994盏护眼灯与4998盏黑板灯构筑起“光明防线”。“灯光改造不是简单的设备更新,而是构建‘预防—干预—保障’的视力健康生态。”县教科局局长苟兴旺表示,下一步将推动护眼灯全覆盖,联合卫健部门建立学生视力电子档案,让“明眸守护”既有科技的“亮度”,更有教育的“温度”。